

CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felölös szerkesztő
TÓTH DÉNES

Szerkesztőség:
Szentháromság-ter 2. szám.
Kiadóhivatal:
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-ter 2. szám.

VI. évfolyam.

Csongrád, 1908. május 24.

21. szám.

Öldöklő szárazság.

Szálló ige gyanánt maradt ránk, hogy valamikor régen, midőn az öreg Baghy Józsefnek Bécsben a császári kincstár drágaságait mutogatták és megkérdezték tőle: Mit gondol Baghy úr, mennyit érhetnek ezen kincsek? az öreg magyar a maga természetes észjárásával úgy felelt: Hát nem tudom, mennyit érhetnek e kincsek, de azt tudom, hogy többet ér egy országos májusi eső!

Valóban igaza volt Baghy Józsefnek, mikor így értékelte a májusi eső hasznát, mert mérhetetlenek azok a kincsek, mik egy országos májusi eső áldásaiban rejlenek.

Sajnos azonban, hogy ez a termékenyítő országos májusi eső az idén elmaradt és így nagyon természetes, hogy azok a kincsek is elmaradnak, melyek egy ily országos májusi eső harmatjának áldásaiban rejlenek, melyek pedig a gazdák reményeinek összességét képeznék.

Nem mondhatjuk ugyan, hogy hiány lett volna esőben március és április hó folyamán, sőt aránylag, legalább itt az alföldön, elég nedves volt április hava. Csakhogy ezen áprilisi esők nem voltak hasznosak. A tenyésztésre nem voltak nevelő hatással, sőt inkább a folytonos hideg miatt ártalmára szolgáltak és általános a panasz, hogy a februári hó alatt szépen kikelt őszi vetések kiritkultak ezen hideg esők behatása alatt.

A langyos májusi esők segíthettek volna tehát némileg e bajon, de sajnos, úgy kiasztak az egek csatornái, mintha többé esni sem akarna. Ami bizony nagy csapás az alföldi gazdákra, kikre hárul az ország terheinek zöme. Ha volt is az ország más részeiben eső, Csongrád, Csanád és Békés vármegyéket állhatatosan kerülte. Pedig ezek képezik hazánk kánaánját, mert ezek szolgáltatják a legnemesebb s azért legkeresettebb lisztmagot.

Nincs ugyan kilátás hamarosan esőre, de ha volna is, ezen kései eső már kevés hatással lenne a tenyésztésre. Hisz a mult évi öldöklő szárazság miatt általán elkéstek gazdáink a vetéssel. Akik pedig porba vetettek, legrosszabbul jártak, mert a földbe vetett mag a februári hóval sem birt a hantok alatt kikelni. Kik pedig eső után vetettek december hóban, ha kikelt is vetésük a hó alatt, elcsigázta és lesanyargatta az áprilisi hideg annyira, hogy most május végén is kilátszik a vereb belőle.

Bizonyos tehát, hogy ez évben széna már nem lesz, de szalma és egyéb takarmányneműek sem lesznek, melyek a szénát pótolnák. Ahol pedig szalma nincs, ott szemet sem lehet reményleni, miből a gazda szükségeit fedezné. Ha takarmány nincs, nincs miből tartani a jószágot, tehát nem lesz ára semminek, mert hiszen szabadulni igyekszik jószágától mindenki, melyet eltartani nem képes.

Igy merülnek aztán ki az adózó polgárok jövedelmi forrásai, melyekkel szemben pedig a közterhek hatalmasan emelkednek és így méltán aggodalmakkal tekinthetünk a jövőbe.

Köztudomású dolog ugyanis, hogy nagy átlagban nagyon kedvezőtlen volt a mult év termése. A hiányt azonban részben pótolta a 1906. év termése, mert az alacsony gabona árak miatt sokan kitarították feleslegeiket, aminek meg is lett azon hasznos következménye, hogy az elmúlt ősszel jó árakon értékesíthették visszatartott terményfölöslegeiket. Most pedig az a panasz hangzik, hogy jó lenne s meg lennének gazdáink elégedve, ha csak olyan termést is kaphatnának, minő volt a mult évben, de ha így kitart a gyilkoló szárazság, a vetőmagot sem kapják meg.

És ez nagy baj az országra, melynek háztartása minden évben elsőrendű termést igényelne. És még nagyobb baj az ország népére, mely válságos helyzetbe jut, ha az áldásos termés csak egy esztendőben is elmarad; mert akik közgazdasági viszonyainkat intézik, vagy intézték a multban, gondoskodtak ugyan a vizek szabályozásáról, karban tartott országútról, vasúti hálózatról és sok minden más közhasznú intézményről: de nem gondoskodtak öntöző csatornákról. Pedig ezek hiányában egész gazdálkodásunk csak lutri, Isten kegyelmére és a vakszerencsére rábízva.

Magyarország földművelő állam lévén, gazdasága ezen csatornázást nem nélkülözheti sokáig, ha élni és boldogulni akar, mert különben a nagy magyar Alföld a vizek lecsapolása és az erdők kiirtása következtében, öntöző csatornák nélkül sivataggá válik. És mégis, csodák csodája, nem jut eszébe senkinek, hogy ezt az országos művet, mint gazdasági fejlődésünk elengedhetetlen alapját javaslatba hozza: hanem míg milliókat költenek a nép adófilléreiből hadi, közlekedési és közművelődési beruházásokra: addig a csatornázásra, gazdálkodásunk ezen

életgyökerére, nem jut egy fillér sem, hanem Isten kegyelmétől és a jó szerencsétől várjuk boldogulásunkat a magunk hozzájárulása nélkül. Sőt az egyetlen, tervben levő Tisza-Duna csatornát is oly irányban akarják terelni Szolnoknak, hogy áldásaiból a Tisza-Duna köze ki legyen rekesztve.

Ideje volna tehát, hogy ezen mostoha idők eszméltre térítsenek bennünket s védekezzünk ne csak a filoxéra, peronoszpóra, hanem a szárazság ellen is öntöző csatornák építése által.

— **A kántorválasztás idejének megállapítása ügyében** a legutóbbi községi közgyűlés egy bizottságot küldött ki, mely hivatva volt megállapítani a kántor választás napját és egyúttal a kántori díjak szabályozását. A bizottság tegnapelőtt a kerületi esperes elnöklése alatt a parokhián ülést tartott, melyen egyhangúlag augusztus 27-ike lett megjelölve a kántor választás idejéről azzal, hogy a beérkező pályázati kérvények augusztus hó 25-ig vehetők figyelembe. A kántori díjakat az 1908-ik évben megállapított módokat szerint tartja elfogadhatónak a bizottság, mely bár jobban kedvez a kántornak, mint azt a közgyűlés kívánná, mégis, mert a közönségnek is kedvező, tehát ajánlja elfogadásra.

A tiszai hid.

Ugy hiszem helyesen cselekszem, midőn szóva teszem a földműves nép határunkbeli közlekedésének számtalan nagy bajai közül az egyiket, mely úgyszólván a legkellemetlenebb is.

Igy tavasszal különösen vízáradások alkalmával, a nagyréti birtokosok között mindig fölmerül az a kérdés: mi oka lehet annak, hogy a Tisza két partját összekötő közlekedési út bajait **kellően** nem orvosolják?

Van a közlekedés lebonyolítására egy kezdetleges, rozoga faalkotmányunk, amit hajóhidnak neveztek el; mi ugyan kompot helyettesíthet, de éppen akkor, mikor, mint hidnak kellene szerepelni, alacsony és magas vízálláskor, valamint télvi idején, nem használható. Pedig ha csak arra való, hogy kompot helyettesítsen, akkor nem érdemes ama temérdek pénzt reáposzkolni, amibe az évi fentartása kerül. Mert mihelyt a Tisza meggondolja a dolgot, úgy is kompon járunk, vagy néha azon se, csak ladiakon, ezen nagy, hat- vagy hétézer holdnyi terület megmunkálására. Mar pedig ez óriási baj a népre nézve; mert a most is gyengén fejlődő városunk forgalmát, ez oldalról teljesen megbénítja, a közlekedést némely időszakban teljesen megakasztja, ami végett határunk egyik legtermékenyebb részének, a nagyréti területnek, jövedelmét csökkenti.

De hát nem lehetne-e ezen segíteni? Nem lehetne-e azt megtenni, hogy a városunkhoz oly közel fekvő területre a közlekedés mindig biztosítva legyen? Nem lehetne-e segíteni azon, hogy ha valaki át akar menni a reibe, ne kell-

≡ Magyarország legjobb söre a ≡
kőbányai Dréher sör.

Naponta friss töltésű, legjobb minőségű **korona**
és **márciusi sör**, üvegekben és hordókban
BINÉT SÁMUEL NÉL kapható.

— Viszontelárusítoknak árkedvezmény. —

jen az átjuthatás bizonytalansága végett előbb a Tiszára szaladni, tudomást szerezni arról, hogy át lehet-e a rébte jutni?

Dehogy nem lehet, csak akarni kell!

Sokszor láttam már, mily nyugtalanul várják és nézik a birtokosok egy-egy kocsin 8—10 munkással, a legnagyobb dologidőben, amint esigalassúsággal 50—60 talp fenyő üszik a vizen, minden közlekedést megakasztva. Vagy midőn egy-egy hajót néha órák hosszáig elkinlődvá, lovakkal átvontatnak ezen közlekedési útvonalon. Még nem is említve azt, hogy mily óriási bajt és kellemetlenséget okoz az a birtokosoknak, midőn egy hajó vagy talp fenyő felülről elszabadulva, neki megy a hídnak és összetöri, úgy, hogy néha 2—3 napig sem lehet rajta járni. Ekkor aztán tizess Dóci! Csak hogy persze a Dóci nem a hajó- vagy fatulajdonos, hanem a sok esetben maga a város, mivel amazok a szerencsétlenséget mindig tudják okadatolni. A hajóhídon a javítást pedig meg kell tenni azonnal.

Arra nézve, hogy a Tiszán az átkelés célszerűbb legyen, többféle kombinációt hallottam már. Ezek közül az én szerény nézetem szerint legmegfelelőbb a közlekedés egyszer és mindenkorai biztosítására, az állandó hid építése.

Az igaz, hogy ez sok pénzbe kerül. De nem lehetne-e ez összeget összehozni? Tudjuk, hogy az állam a közlekedés előmozdítására és a forgalom lendítésére óriási összegeket aldoz. Tessék kimondani a Csongrád és Csépa közötti vicinális utat törvényhatósági főútnak, amit különben a forgalma meg is érdemelne! Ekkor ha kérnénk, úgy hiszem, az állam is adna néhány százezer korona hozzájárulást.

Különben nyissák ki a Csongrád-Szelevény-kunszentmártoni országutat. (Amerre a most menni szándékoznak a dülő úton kószálnak.) A hidvám bevétel is tetemesen emelkedne ezen két út rendezése által. Ezeknek a rendbe hozására pedig egyik helybeli lap közlése szerint igényünk van. Amennyiben a többi községek nagy része kapott már a műút kiépítéséhez segítséget, csak Csongrád, a megyének ezen egyik legtöbb útadót fizető községe nem részesült ilyen segélyben.

Ha községünk anyagi helyzete nem bírná is ki ilyen munka elkészíttetését, meg kellene próbálni egy részvénytársaság össze hozását, ami a közlekedés állandó biztosításán kívül még a nép vagyonosodását is elősegítené. A befektetett tőke kamatai dúsan megterülnének az akkor bizonyára sokkal emelkedettebb forgalom által adott vámbevételből. Pedig egy ilyen részvénytársaság megalakításához szükséges vezető erőknél sem volnánk híján. Mert hiszen ott van társadalmunk kiváló két főembere: ft. Hegyi Antal gözmalmi igazgató és Faragó Antal urak személyében, akik községünkben az ilyen ügyek vezetéséhez legtöbb befolyással bírnak és együttes erővel e szegény varost még boldoggá tehetnék.

Ha teljesülne a birtokosok azon óhajta, hogy ezen útvonalon állandó hid építtessék, Csépa és Szelevény, amely különben is Csongrádra van utalva terményei eladásával, ezen közlekedés megkönnyítése által forgalmilag még nagyobb összeköttetésbe jönne városunkkal, ami mindenesetre csak javára válna. **M.**

Sokban igaza van cikkirónak és magunk is elismerjük, hogy réti birtokosainknak igen nagy kellemetlenségeket okoz a tiszai átjárás. Természetesen az említett nehézségek hozzájárulnak, úgy a kereskedelmi forgalom csökkenéséhez, mint a gazdasági érdekek vissza fejlődéséhez. Azonban nem kell olyan sötét színben látni a világot.

Régebben, amikor még nem volt meg a hajóhid, sokkal több mérget kellett a réti birtokosoknak nyelni, mint ma. Tehát nem áll cikkirónak az az állítása, hogy a hajóhid helyett, tekintve drága fentartását, jobb volna a komp.

Az előtt, legnagyobb munkaidőben, a termények hordásakor reggeltől estig, estétől reggelig kellett lesni, hogy mikor kerül rá a sor, illetve, hogy mikor viszik át a révészek. Természetesen ennek már egy évtizede, mi pedig felejtünk és így most az a kis várakozás, mely a régihez képest jóformán semmi, egy évezrednek tűnik föl. Bizonyos, hogy a hajóhid sokba kerül és bevétel, ha nem is mindig, felemésztik a kiadások, de az az egy haszna meg van, hogy ha használható állapotba helyeztetik, a keresztül menőknek a kényelem mellett az a jóleső érzése is meglehet, hogy ime, nincsennek kitéve a révészek szekirozásának.

Az állandó hidról ezidő szerint hiábavaló még csak szólni is; mert nemcsak, hogy a városnak nem lesz rá pénze, a belátható időn belül, hanem az állam sem járulhat hozzá, amennyiben nincsen érdekében, hogy ezen a helyen egy pár millió koronába kerülő hid álljon.

Részvénytársaságról beszélni álom, amennyiben részvénytársaságot alakítani nálunk még jövedelmezőbb dologra sem lehet, nem hogy egy drága hidra. Hiszen, hogy is lehetne kapni erre embert, mikor a bevétel hozzávetőleges számaránya már ma kitűnik a hajóhid jövedelméből! Bizony a befektetett összegnek még fél percentje sem térülne meg a kamatban.

Cikkét azért közöltük, mivel bizonyítani akarjuk vele, hogy nem áll az a nézet, miszerint a közönség nem foglalkozik közügyekkel. Lapunk bárkinek rendelkezésére áll, hogy nézeteit esetleg valamely indítványát kifejtse a nagy nyilvánosság előtt és így cikkiró is elérte annyit, hogy tudomásul veszi a hajóhid kezelésége, miszerint a közönség oincs teljesen megelégedve az ott uralkodó állapotokkal.

Szerk.

HIREK.

— **Kántori bemutatkozó.** Folyó hó 28-án, áldozósütőtűtűkőn, a három mise alatt Csomák Elemér, okleveles kántortanító, fiatal zeneművész, Csomák Gábor kecskeméti főkantort fia fog énekelni.

— **Halálozás.** Dr. Nagy Sándor ügyvéd elele 51-ik évében, folyó hó 18-án, rövid szenvedés után elhunyt. Temetése 20-án ment végbe nagyszámú közönség részvétele mellett. Az elhunyt mint városi képviselő, a közügyekben is tevékeny részt vett. Nyugodjék békében.

— **Követválasztók figyelmébe.** A követválasztók 1909. évi ideiglenes névjegyzéke, e hó 5-ikétől kezdve 25-ig, tehát még csak holnap, közszemlére van kitéve az iktatói hivatalban. Ajánljuk megnézését, mert tevédeésből is kimaradhat belőle bárki. Felszólamlások ugyanezen hivatalban teljesíthetők.

— **Jutalom nem marad el.** Igen ritka eset manapság, hogy a cselédsorban levő ember a gazdáját hűen, odaadóan szolgálja három évtizeden keresztül. Legalább nálunk ritkán esik meg, hogy szorgalmaért, hűségéért cseléd embert megjutalmazzanak. Most, egyszer megtörtént, amennyiben Faragó Antal országgyűlési képviselőnél 30 éve szolgáló Juhász Józsefet, Szentesen, a megyeházán, ma délelőtt 11 órakor, maga a főispán dr. Kelemen Béla fogja kitüntetni a földmívelésügyi miniszter megbízásából oklevéllel és 100 korona jutalommal. Vajha minden szegény ember előtt példaként lebegne Juhász esete, amiből kitűnik, hogy minden rendes embert megbecsülnek, ki hivatását betölti. Az eset magát a gazdát is dicséri, amennyiben feltárja, hogy alkalmazottjait szereti és sorsukat szíven viseli.

— **Választmányi gyűlés.** A csongrádi 48-as függetlenségi népkör kedden délelőtt 9 órakor, a 48-as kör olvasójában választmányi gyűlést tart.

— **Népiünnepély.** A „Cs. Ip. K. E.” f. évi június hó 8-án, azaz pünkösöd másodnapján a

népkertben nagyszabású népiünnepélyt, a népkerti szinkörben pedig zartkörű táncmulatságot rendez. A népiünnepély d. u. 3 órakor, a táncmulatság este 8 órakor kezdődik. Kedvezőtlen időjárás esetén az ünnepély és a táncmulatság a következő vasárnapon lesz megtartva.

— **Fürdőnkéről.** Mikor Farkas Ignác hozzáfogott a fürdő felépítéséhez, mindenki örült, hogy végre lesz Csongrád városának is gőzfürdője. Reményekben természetesen maga a tulajdonos is ringatózott, de mint kitétt, alaposan csalódott. Pártolást nem talált sehol, a közönségnél sem és így, bár messze földön fürdőjének párját nem lehet találni, az alig megindított üzemet kénytelen volt beszűntetni. Most, talán mindnyájunk öröme, folyó hó 27-én ismét megnyílik és legőszintébben kívánjuk, hogy jól menjen; mert megérdemli a pártolást. Fürdőrend a következő: gőzfürdő minden héten két nap, szerdán és csütörtökön délelőtt férfiakkal, délután nőknek. Kádfürdő minden nap. Gőzfürdőjegy 1 korona, kádfürdőjegy 80 fillér.

— **Helyén van-e?** Mint lap nem kívánunk résztvenni semmi olyanban, ami visszatetszést szűlné és így éppen ennél az oknál fogva csodálkozunk azon, hogy a másik két helybeli lap egyesületeket támad meg. Így mult vasárnap olyan közlemények láttak napvilágot, amelyek a legnagyobb mérvben gyanúsítják az önkéntes tűzoltó egyletet. Az egylet mindenesetre utat és módot fog találni arra, hogy elégtételt vegyen, így tehát részünkről nem maradhat más, mint-hogy csodálkozunk a támadáson akkor, amikor a tűzoltó egylet választmányában olyan egyéniségek foglalnak helyet, akiknek önzetlen működéséhez szó sem férhet. Pl. Bagossy József, Bozóky Sándor, dr. Boér Antal, Csatári Ferenc, Draskovics Dezső, dr. Dekány Béla, Egressy László, Faragó Antal, Gyánti István, Kovács Lajos, dr. Moletz Lajos, Nyilas Péter, Porubszky József, Réh József, Söly Gyula, dr. Szarka Mihály, Szöke Gáspár, dr. Vida Sándor, Zsemberi István, Zubek Sándor.

— **Elvi döntés.** Általános érdekű és érdekes döntést hozott a kereskedelmi miniszter egy konkrét esetben. Arról volt szó, vajjon köteles-e bejelenteni az apa üzletében vagy műhelyében alkalmazott fiát a kerületi munkaspénztárnál és utána járulékot fizetni. Ez a kérdés egy darabig vitás volt, míg most végre a miniszter döntése megoldotta abban az irányban, hogy az apa igen is köteles általa alkalmazott fiát a munkaspénztárnak épp úgy bejelenteni, mint bármely más alkalmazottját vagy munkását. Megállapítja a miniszteri döntés és járuléki kivételéről szolgáló alapot is a fiú eltartási költségében. A kereskedők és iparosok tehát, kik fiaikat üzletükben vagy műhelyükben alkalmazták — ismét megszorodtak.

— **Vetések állása.** A földmívelésügyi miniszterhez beérkezett gazdasági tudósítások szerint az elmúlt két hét időjárása kedvezőbb volt, mint a legutóbbi jelentéseket megelőző időben. De még sokkal kedvezőbb lett volna, ha az eső az ország minden részére kiterjed s ha nem lett volna szeles idő; mert amit az eső javított, azt a szél kiszáritotta. Mindazonáltal az állapot kedvezőbb, a kilátások reményteljesebbek, de a további meleg idő mellett, az ország sürgősen várja az esőt, mert csak némely királyhágóntúli s némely északkeleti megyében volt eső. A búzavetés leggyengébb az Alföldön, ahol nagyon kevés eső volt, de sok a gaz. Őszi árpa és repace igen ritka, alig közepe, tavasziak átlag jók, de az összes gabonákban lassú, illetve elmaradt a fejlődés. Szóval ha hamarosan nem lesz eső, a termésre nézve szomorúak a kilátások.

— **A gazdák szőlőkaró szükséglete.** Tavasz tájt még mindig nagy gondot okoz a gazdák-nak azon körülmény, hogy szőlőkaró szükségleteiket csak nagy ügyvel-bajjal tudják beszerezni. A földmívelésügyi miniszter évek óta azzal jár

Világhírű sör a kőbányai polgári részvény sör.

Kapható: **Ausländer Jenő** Csongrád, Szentes és vidékének főraktárosánál.

Á r a k:

Nagy üveg világos sör 1 üveg vételnél 16 kr.
Nagy üveg világos sör 5 üveg vételnél 15 kr.
Nagy üveg világos sör 10 üveg vételnél 14 kr.
Nagy üveg barna sör 1 üveg vételnél 18 kr.
Nagy üveg barna sör 5 üveg vételnél 17 kr.
Nagy üveg barna sör 10 üveg vételnél 16 kr.

a gazdák kezére, hogy az állami erdőkben millió számra készített a szőlőkarót s ezenkívül ebben az évben felhívta a magánosokat, hogy amennyiben szőlőkaró készletük volna, jelentsék be hozzá az eladási árral együtt. A földművelésügyi miniszter felhívására igen sok erdőgazdaság beküldte szőlőkaró készletének adatait s erről a minisztérium kimutatást szerkesztett. A földművelésügyi miniszter az ekként elkészített kimutatást készséggel bocsátja a gazdaközönség rendelkezésére s azokért a legegyszerűbb ahhoz a szőlőszeti és borászati felügyelőséghez írni, amelyhez az illető gazda legközelebb lakik.

Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kiknek az ideai vetésnél alkalmuk volt az időkülönbséget az impregnált és nem impregnált takarmány répamag kikelése között megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek eziránti tapasztalataikat, akár honnan szerezték is be a nem impregnált répamagot, közvetlenül Mauthner Ödön magkereskedésével Budapest, Rottenbiller-utca 33. közölni. Miután az ideai pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek úgy a tiszta igazság, mint a közérdek szempontjából szüksége van, nagyon kéri, előzetes köszönetének hálás kifejezése mellett, a tényleges adatokat 8 nap alatt akár levelezőlapon is, vele tudatni.

Megharagudtak a toronyörök, amiért azt ajánlottuk a hanyagságért állásából elmozdított félegyházi toronyöröknek, hogy jöjjen Csongrádra, mert itt a toronyörök Eldorádója van, — s szörnyű módon áldottak bennünket. Ejnye, ejnye, talán a közönség vagyoni és életbiztonsága megérdemli, hogy a tisztelt toronyörök ne aludni, hanem őrködni legyenek a toronyban. Különben igen helyesen tenné az előjáróság, ha a torony négy sarkán ellenőrző órákat állíttatna fel, mert kötelességét pontosan teljesítő őrt ellenőrző óra nélkül elképzelni sem lehet.

Kőművesek és ácsok munkaköre. A kereskedelmi miniszter legutóbb elvi határozatként kimondotta, hogy kisebb kőműves munkálatok végzésére jogosított iparosok kis és nagyközségekben csakis egy, legfeljebb két szobából, konyhából és kamrából álló oly lakóházat vagy gazdasági épületet építhetnek, melyeknél a szerkezeti falak közötti feszítávolság, hat méternél nem nagyobb.

Rendőri hírek. Oláh Lajos jegenye-utcai háza folyó hó 18-án leégett. Biztosítva volt. — A keselyes dűlőben folyó hó 20-án veszett kutya kóborolt s több kutyát, meg egy borjút megmart. A kutyák kiirtattak, a borjú pedig megfigyelés alá vétetett. — Folyó hó 22-re virradóra pedig Vince Pál kutyája veszett meg. Megmarta Vince Pálnak a másik két kutyáját is és két tyúkot megharapott. A megmarta állatok azonnal kiirtattak. A főszolgabíró a sok veszteségből kifolyólag zárlatot rendelt el jövő hó 16-ig, melyet a közönségnek saját érdekében szigorúan be kellene tartani. A csatangoló, illetve utcán levő kutyák kiirtatnak és ráadásul tulajdonosaik érzékenyen meg lesznek büntetve.

Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jóbarátainknak és ismerőseimnek, kik felejthetetlen jó férjem, Dr. Nagy Sándor elhalálása alkalmával személyesen vagy leveleiben felkerestek s végtisztességgel megjelenésükkel fájdalommat enyhíteni óhajtották, fogadják minden külön megköszönés helyett ez úton hálás köszönetemet.

Csongrád, 1908. május hó 22-én.

Özv. Dr. Nagy Sándorné.

Közönség köréből.

Cáfolat a rágalomra.

Az „Önkéntes Tűzoltó Egylet”-ben és annak választmányában viszály nincsen; önkéntes tűzoltóink pedig a községi tűzoltókkal az új rend óta békességben és jó bajtársi egyetértésben élnek, elméleti előadásokon vesznek részt, gyakorlatokat tartanak, a sűrűn előforduló tüzeseteknél derekas és önfeláldozó munkát végeznek, miről közönségünk személyesen is meggyőződést szerezhetett.

Folyó hó 6-án a Gulyás-féle ház égésénél, bár éjfél után járt az idő, Zubek Sándor, Kovács Béla és Vince Pál önkéntesek teljesítették szolgálatot. 9-én este a „Keresztény Fogyasztási Szövetkezet” raktára égett. Veszedelemes tűz volt, melynek elnyomásánál tizenkét önkéntes megfeszített munkát végzett. Ott voltak: Papp Sándor, Csatári Ferenc, Zubek Sándor, Kovács Béla, Kovács Mihály, Pusztai István, Sauerbach Péter, Vince Pál, Zsolnai Mihály,

Robacsinszky József, Bozóky Sándor és Nyilas Péter, 15-én éjjeli tizenegy órakor a Nyílt-utcában a 2. és 4. számú ház égett. Ennél a tűznél hét önkéntes működött; névszerint Papp Sándor, Csatári Ferenc, Zsolnai Mihály, Pusztai István, Vince Pál, Kovács Béla, Robacsinszky József. 18-án a Jegenye-utca 2. sz. ház égett. Ennél a tűznél önkénteseink közül nyolcan működtek; névszerint: Csatári Ferenc, Kovács Béla, Vince Pál, Nyilas Péter, Borbás Henrik, Bozóky Sándor, Robacsinszky József és Zsemberi István.

Az elmondottak alapján önkénteseink erkölcsi érzületének és felelősségének megrontására, s tisztán az egyesület megbontására irányuló mindennemű rosszindulatú támadásokat, mint személyes bosszútól sugalt és minden alapot nélkülöző léghől kapott állításokat, határozottan visszautasítjuk.

Az „Ö. T. E.” bejelentést igazoló s egykori és jelenlegi állapotára, valamint minden irányú működésére vonatkozó összes iratokat betekintésre nemcsak dr. Csúcs János főszolgabíró úrnak, Kovács Elemér adóügyi jegyző úrnak, de minden érdeklődőnek bármikor készséggel rendelkezésre bocsátjuk.

Elnök helyett:

Egressy László
o. t. e. alelnök.

Kiadók és laptulajdonosok: **BOZÓ ÉS JUSTIN.**

Bozó és Justin könyvnyomdája.

Tiszai uszoda megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a

tiszai uszodát

megvettem, s azt teljesen jókarba hozva, folyó hó 21-én megnyitottam.

Fürdeni lehet egész nap. Egyszeri fürdés díja ruha nélkül 24 fillér, ruhával együtt 40 fillér. Az egész fürdési időnyre előnyös díjért berlet váltható.

Mindazok, úgy felnőttek, mint gyermekek, akik a szabályos uszást elsajátítani szándékoznak, tanításra mérsékelt díjért elfogadtatnak. Jelentkezni bármely időben lehet az uszodában. Fürdővendégeim kényelmére masszírozást és tyukszemvágást is végzek.

Miután főfőrekvém lesz, hogy az igen tisztelt fürdőző közönség a legjobb kiszolgálásban részesüljön, s így minél kényesebben érezze magát uszodámban, kérem a nagyérdemű közönséget, hogy engem uszodám látogatásával megtisztelni szíveskedjék.

Szigeti Gyula

fürdőtulajdonos.

Zöld erdőbe járok,

de alig hallom a madarak énekét, mert irtózatos köhögés kínoz. Egész mellem fáj és a torkom ugyancsak érdes. Ha hazatérek, én is próbát teszek Fay valódi szodeni ásvány-pasztilájával, mert ez, amint mondják, kitűnő hatással van minden meghűlés, köhögés és elnyálkásodás ellen. Minden más szertől már megcsömöröltem és látni sem akarom őket. Fay valódi szodeni közel negyedszázad óta ki van próbálva a torok és a légzőszervek minden hurutos jelensége ellen. Egy skatulya ára csak 1 K 25 fillér és minden gyógyszerárban, drogeriában és ásványvízkereskedésben kapható.

Vezérk pviélet Magyarország és Ausztria részére:

W.Th. Guntzerl, Wien XII. Belghoferstrasse 6.

oooooooooooooooooooo

Bútor raktár.

Bereky Sándor értesíti a tisztelt közönséget, hogy az özv. Kaszanitzky Dénesné (Szelhoffer-féle) házában, saját készítésű bútorokból raktárt nyitott. Elvállal és készít mindennemű épület és bútormunkákat kitűnő minőségű száraz anyagból, egyszerű és divatos mintákban, a legjutányosabb árban. Javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kész ablakok is kaphatók.

oooooooooooooooooooo

Eladó ház. Markus Janosnak vendéglőnek a főzfürdő mellett levő háza szabadkézből eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Kossuth Ferenc úti vendéglőjében.

Nagy kugli verseny Szentesen.

Szentesen, a piac tér közelében levő vendéglőben, május hó 17., 24. és 31-én, mindenkor délután 2 órától kezdve,

értékes tárgyakkal

nagy kugli verseny lesz. Díjak a következők: I-ső díj egy anyakoca (most is tíz fia van), értéke 120 korona.

II-ik díj az anyakocának 4 drb választási fia, értéke 48 korona.

III-ik díj egy új anker zsebóra, értéke 30 korona.

IV-ik díj egy drb 20 koronás arany.

V-ik díj egy drb 10 koronás arany.

3 dobás 30 fillérbe kerül.

Csongrádi vendégeket is szívesen lát

Győri Sándor

vendégfő.

oooooooooooooooooooo

Egyedül valódi csak

THIERRY BALZSAMA

a zöld apácával mint védőjegglyel. Legkevesebb megküldés 122 vagy 61, avagy 1 szabadalmazott különleges utazó-esaládívég 5 korona. Csomagolás ingyen.

Thierry Centifolium henőcse.

Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

A legjobb háziszerek **gyomorhaj,** gyomorégés, göres, köhögés, **melhaj,** minden belső szervezet gyűladás, köszvény, tágszagatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat és mindennemű sérülés stb. ellen. — Így tessék címezni:

Védőangyal gyógyszerár

Thierry A. Pregrada Rohics mellett.

Raktárak Budapest: **Török József gyógyszerész, Egger J. és Egger Leó dr. és Vertes L. Lugos.**

oooooooooooooooooooo

Oláh János géplakatos

ajánlja

dúsan felszerelt raktárát, hol beszerezhetők elsőrangú singer és karikahajós varrógépek eredeti gyári arakon, 6 évi jótállás mellett, csekély havi részletre is. Továbbá mindennemű varrógéprezsek és géptük, nemkülönbön kerékpárok és kerékpár-részek eredeti gyári áron. Villanyos csengőket jutányosan felszerel. Varrógép és kerékpár javításokat pontosan és jutányosan eszközöl. Mielőtt bárki varrógépet vásárol, forduljon hozzá bizalommal.

Raktár: Jegenye-utca 3. szám alatt.

Aki kellemes,

egyenletes meleg lakást óhajt,

az rendeljen tűzálló agyagból

... készült eszerépkályhát ...

MAZURA VILMOS

eszerépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőtlenítő zomancozott falburkolat és minden szak... mába vágó munka készítőjénél ...

Szentesen, a vasútfállomás mellett.

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!
SZÉN-, KOKS-, BRIKET-,
 kovácsszén- és antracit-fogyasztók,

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket fedezik, — bizalommal forduljanak

RADNAY KÁROLY céghez
 = Budapest, Váci-körút 78. =
 Sürgőncim: ANTRACIT, BUDAPEST.

Legkiválóbb minőségek, különlegességek, összes ipari, gazdasági és házi célokra.

Interurban telefon 164.

Gőszántásra és cséplésre rendeléseket későbbi szállításra már most feladni kérem.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH ^{LD}
 Budapest, Váci-körút 63,
 Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
 szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyújtók, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekek és minden egyéb gazdasági gépek.

Dr. Moletz Lajos ügyvéd

értesíti ügyfeleit, hogy háza építésének tartamára irodáját a Csongrád városi takarékpénztár házában udvari épületébe helyezte át.

●●●●●●●●
Eladó ház.

Major Istvánnak a Molnár-utcában lévő, 11. számú háza, mely áll 4 szoba, 2 konyha, 1 nagykamra, 4 öles pincével, gazdasági melléképületekkel, udvari szőlőskerttel, kedvező feltételek mellett eladó. Fele ára a vevőnél maradhat, a lakás azonnal elfoglalható.



Eladó ház és szőlő. Özv. dr. Nagy Sándornénak az Uri-utca 23. szám alatt lévő háza, valamint az öreg szőlőben a Tisza oldalon fekvő 1120 négyszögöl kiterjedésű szőlőföldje szabadkézből azonnal eladó. Értekezhetni a tulajdonosnál.

Értesítés.

Van szerencsém Csongrád város tisztelt közönségét értesíteni, hogy a **Kereszt- és Zrinyi-utcák sarkán** (a kórház háta mögött)

cipész műhelyt

rendeztem be, s elvállalom mérték után a legkényesebb igényeknek megfelelő lábbelik elkészítését.

Nagy raktárt tartok a legfinomabb sevreaux és box-kalf bőrökből, valamint más egyéb bőrökből is, s így tisztelt megrendelőim mindjárt a saját ízlésüknek megfelelő bőrt választhatják ki.

A legjutányosabb árakért készítetek férfi, női és gyermekcipőket, továbbá férfi csizmákat, a legdivatosabb kivitelben.

Megrendelések végett kívánatra házhoz megyek s figyelmes kiszolgálásról a tisztelt rendelőmet előre biztosítom.

Egyben értesítem tisztelt kartársaimat, hogy cipő felsőrészek készítését, mérték után, a legdivatosabb kivitelben, elvállalom. Akik pedig a mértani szabászat leghelyesebb módját megtanulni óhajtják, azok forduljanak bizalommal hozzám, miután készséggel vállalkozom tanításukra.

Kiváló tisztelettel

Nagy I. János
 cipész-mester.

Köszén-Klár!

Belföldi és porosz köszén, bihari és dorogi mész

vaggonszámra megrendelhető

KLÁR ANDOR = kereskedelmi =
 és bankirodájában

DEBRECEN, Miklós-utca 23. sz. (Telefon 445. sz.)

Olesó árak. — Pontos szállítás. — Kívánatra részletes ajánlat.

Bankosztály:

Törlesztéses, kötvény- és váltókölesönök, tárcahitel kereskedőknek és gyárosoknak, gazdáknak személyi hitel.

Gépraktár.



Van szerencsénk a t. gazdálkodó közönségnek b. tudomására hozni, hogy **Csongrádon, özv. Kaszanitzki Ferencné** házában bizományi

gépraktárt

létesítettünk, ahol az ottani vidéken szükségelt gazdasági gépekből és eszközökből, u. m. kévekötő és marokrakó aratógépek, ekek, vetőgépek, darálók, kukoricamorzsolók, répa és szecskavágók, járgányok, mázsák, boronák stb.-ből állandóan dús raktárt tartunk.

Cégünknek az itteni vidéken való képviselővel és raktárunk vezetésével **Lévai Gyula gabona-hereshedő urat** biztuk meg.

Készítményeink kiválóságát külön kiemelni szükségtelennek tartjuk, mert a gyárunkból kikerülő gépek és eszközök elsőrendű volta általánosan el van ismerve.

Kiváló tisztelettel

Hoffher és Schrantz

budapesti gazdasági gépgyár és vasöntőjeje.



Úri szabóüzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Csongrádon, Csemegi Károly-utca 15. sz. alatt levő

úri szabóüzletemben

férfiruhákat mérték után, a legújabb divat szerint, olesó árakért készítetek el.

A legújabb és legdivatosabb tavaszi és nyári szöveteim már megérkeztek s azokból izléses kivitelben a legalacsonyabb árak mellett készítek bármilyen öltönyt.

A főváros előkelőbb üzleteiben hosszabb idő alatt szerzett gyakorlatom folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy bármilyen megbízást a legjobban, pontosan és gyorsan teljesíthetek.

A n. é. közönség heceses pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

Palásti János

úri szabó.

